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INTERROGAZIONI A RISPOSTA IMMEDIATA

Martedì 16 ottobre 2018. — Presidenza
del presidente Alessandro Manuel BENVE-
NUTO. — Interviene il sottosegretario di
Stato per l’ambiente e la tutela del territorio
e del mare, Salvatore Micillo.

La seduta comincia alle 9.35.

Alessandro Manuel BENVENUTO, pre-
sidente, ricorda che, per ciascuna interro-
gazione, il presentatore ha facoltà di illu-
strarla per non più di un minuto, mentre
il rappresentante del Governo ha non più
di tre minuti per la risposta. Successiva-
mente, l’interrogante ha facoltà di replica,
per non più di due minuti.

Avverte altresì che la pubblicità della
seduta sarà assicurata – ai sensi dell’ar-
ticolo 135-ter, comma 5, del Regolamento
e la prassi applicativa dei pareri della
Giunta del Regolamento del 14 luglio 2004
e 26 giugno 2013 – anche attraverso la
web-tv della Camera dei Deputati. Ne
dispongo, pertanto, l’attivazione.

5-00729 Mazzetti: Superamento della qualifica di ri-

fiuto per gli scarti tessili o sottoprodotti tessili utiliz-

zati e trasformati dal settore del riciclo del tessile.

Erica MAZZETTI (FI), illustra l’interro-
gazione in titolo, sottolineando l’emergenza
venutasi a creare nella città di Prato, dove
circa 7000 imprese tessili sono costrette ad
accumulare tonnellate di rifiuti, con conse-
guenti rischi di incendio e di intossicazione.
Ritiene necessario che venga individuata
con assoluta urgenza una soluzione volta al
riutilizzo degli scarti tessili o alla installa-
zione di nuovi impianti per lo smaltimento
di questi rifiuti.

Il sottosegretario Salvatore MICILLO ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 1).

Erica MAZZETTI (FI) replicando, si
dichiara insoddisfatta della risposta resa
dal rappresentante del Governo. Osserva
che ad oggi lo scarto tessile è considerato
un rifiuto speciale, pur trattandosi di fibre
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naturali, e che non esistono sufficienti
impianti per il suo smaltimento. Evidenzia
che la città di Prato ormai da mesi è
invasa da sacchi neri con rifiuti tessili con
gli evidenti rischi conseguenti già espressi
nell’illustrazione ed esprime preoccupa-
zione anche per l’aumento delle tariffe di
smaltimento, che le imprese non sono in
grado di sostenere.

5-00730 Morassut: Gestione del ciclo dei

rifiuti nella Capitale.

Roberto MORASSUT (PD), illustra l’in-
terrogazione in titolo, evidenziando come
la situazione della raccolta dei rifiuti nella
capitale si sia fortemente aggravata negli
ultimi mesi né alcun effetto è scaturito da
un recente incontro tra il Ministro e la
sindaca Raggi. Evidenzia, inoltre, la deli-
catezza del momento in cui ci trova ad
affrontare quella che è diventata una vera
e propria emergenza rifiuti nella Capitale,
essendo in corso l’elaborazione del bilan-
cio da parte della società municipalizzata
incaricata della gestione dei rifiuti.

Il sottosegretario Salvatore MICILLO ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 2).

Roberto MORASSUT (PD), replicando,
pur apprezzando lo spirito con cui il
Ministero sta cercando di coordinare gli
interventi nella Capitale, rileva che la
risposta del rappresentante del Governo
non da risposte sui tempi né degli even-
tuali interventi che si prevede di effet-
tuare. Sottolinea i ritardi nella individua-
zione dei siti dove collocare gli impianti di
smaltimento dei rifiuti e pur apprezzando
il piano ambizioso della società AMA, che
prevede una costosa raccolta porta a
porta, ritiene tale piano poco credibile se
non viene approntata rapidamente una
soluzione per quanto riguarda la fase
finale del ciclo dei rifiuti. Auspica che

anche attraverso il ruolo di coordinamento
assunto dal Ministro, nella interlocuzione
con la sindaca Raggi, e con il potenzia-
mento del ruolo del prefetto si possano
definire tempistiche chiare, e affrontare la
situazione con un approccio meno debole
di quello che emerge dalla risposta.

5-00731 Vignaroli: Legittimità delle iniziative di

gestione dei rifiuti urbani da parte dei privati, con

particolare riguardo alla raccolta delle bottiglie di

plastica tramite i cosiddetti « eco-compattatori ».

Stefano VIGNAROLI (M5S), rinuncia
all’illustrazione dell’interrogazione in ti-
tolo.

Il sottosegretario Salvatore MICILLO ri-
sponde all’interrogazione in titolo nei ter-
mini riportati in allegato (vedi allegato 3).

Stefano VIGNAROLI (M5S) replicando,
giudica quello in esame un tema assai
delicato, da approfondirsi anche con stru-
menti diversi, e si riserva pertanto di
presentare al riguardo una interrogazione
a risposta scritta, con particolare riferi-
mento all’ultima parte della risposta. Da
quest’ultima emerge infatti che, nono-
stante non ci sia una particolare privativa
per quel tipo di rifiuto, i privati devono
sottoscrivere una convenzione con il co-
mune, che deve rientrare dei maggiori
oneri della raccolta differenziata. De-
manda quindi ad un successivo atto di
sindacato ispettivo la richiesta di chiari-
menti circa la natura e i criteri che
informeranno tali convenzioni, permet-
tendo ai privati di trarre profitti dalla
gestione di tali rifiuti.

Alessandro Manuel BENVENUTO, pre-
sidente, dichiara concluso lo svolgimento
delle interrogazioni all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 9.55.
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ALLEGATO 1

5-00729 Mazzetti: Superamento della qualifica di rifiuto per gli scarti
tessili o sottoprodotti tessili utilizzati e trasformati dal settore del

riciclo del tessile.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alle questioni poste,
occorre evidenziare, in via preliminare,
che l’articolo 184-bis del decreto legislativo
n. 152 del 2006 prevede che, al fine di
considerare i residui dei processi produt-
tivi sottoprodotti anziché rifiuti, è neces-
sario dimostrare la sussistenza delle se-
guenti condizioni: « a) “la sostanza o l’og-
getto è originato da un processo di pro-
duzione, di cui costituisce parte integrante
ed il cui scopo primario non è la produ-
zione di tale sostanza od oggetto”; b) “è
certo che la sostanza o l’oggetto sarà
utilizzato nel corso dello stesso o di un
successivo processo di produzione o di
utilizzazione, da parte del produttore o di
terzi”; c) “la sostanza o l’oggetto può essere
utilizzato direttamente senza alcun ulte-
riore trattamento diverso dalla normale
pratica industriale”; d) “l’ulteriore utilizzo
è legale, ossia la sostanza o l’oggetto sod-
disfa, per l’utilizzo specifico, tutti i requi-
siti pertinenti riguardanti i prodotti e la

protezione della salute e dell’ambiente e
non porterà a impatti complessivi negativi
sull’ambiente o la salute umana” ».

In attuazione della predetta disposi-
zione, con il decreto n. 264 del 2016 sono
stati adottati criteri indicativi per agevo-
lare i soggetti interessati nella dimostra-
zione della sussistenza dei requisiti richie-
sti dalla normativa vigente per la qualifica
di un residuo di produzione come sotto-
prodotto e non come rifiuto. Allo stato
attuale, dunque, la possibilità di conside-
rare gli scarti tessili come sottoprodotti
anziché rifiuti è già definita dalla norma-
tiva generale.

Ad ogni modo, il Ministero dell’am-
biente monitora costantemente l’impatto
regolatorio, anche al fine di superare le
criticità operative che dovessero emergere,
e sta valutando possibili revisioni della
disciplina con specifico riferimento al set-
tore tessile.
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ALLEGATO 2

5-00730 Morassut: Gestione del ciclo dei rifiuti nella Capitale.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alle questioni poste, si
rappresenta che le stesse si inseriscono in
un quadro più ampio di criticità del si-
stema metropolitano e regionale di ge-
stione dei rifiuti, che attiene a due diverse
problematiche. La prima, contingente, è
l’esaurimento, per quanto attiene allo
smaltimento in discarica, della capacità
impiantistica di trattare adeguatamente i
rifiuti generati dalla raccolta differenziata,
con particolare riferimento alla frazione
organica e indifferenziata; la seconda,
strutturale, attiene alla mancata defini-
zione delle aree idonee a colmare il deficit
impiantistico. Per la sostenibilità del ciclo
dei rifiuti, è stata istituita apposita Cabina
di Regia coordinata dai Ministero dell’am-
biente e composta dal Prefetto di Roma,
dall’Assessore alle politiche abitative, ur-
banistica, ciclo dei rifiuti e impianti di
trattamento, smaltimento e recupero della
Regione Lazio, dal Consigliere metropoli-
tano all’ambiente e alla tutela del territo-
rio della Città metropolitana di Roma
Capitale e dall’Assessore alla sostenibilità
ambientale di Roma Capitale. Al fine di
supportare le attività di indirizzo politico
della Cabina di Regia, è stato inoltre
istituito un Gruppo di lavoro tecnico, le
cui attività sono dirette a verificare la
situazione di fatto e di diritto relativa alla

gestione del ciclo dei rifiuti ed acquisire ed
esaminare i dati operativi per l’individua-
zione e la risoluzione delle problematiche
connesse al sistema impiantistico, al fine
di individuare le possibili soluzioni tecni-
che. Il predetto Gruppo di lavoro, che si
riunisce con cadenza quindicinale, si è
posto, in particolare, l’obiettivo di indivi-
duare il quadro tecnico-normativo di ri-
ferimento.

Il Gruppo di lavoro tecnico sta, inoltre,
lavorando per definire l’attuale quadro dei
fabbisogni impiantistici e favorire il celere
aggiornamento del Piano regionale di ge-
stione dei rifiuti, al quale la regione sta già
lavorando. Dalla disamina dei dati forniti
dalla regione stessa, si evince un deficit
superabile per il fabbisogno residuo di
compostaggio, in ordine al quale Roma
Capitale ha dato corso al procedimento
autorizzativo di due impianti, e un deficit
in termini di fabbisogno di smaltimento.

Nell’ambito di tali attività, il Ministero
dell’ambiente garantirà il ruolo di coordi-
namento e di impulso affinché la regione
Lazio, la Città Metropolitana di Roma
Capitale e il comune di Roma Capitale
convergano verso soluzioni sostenibili ed
efficaci per assicurare la corretta gestione
del ciclo dei rifiuti.
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ALLEGATO 3

5-00731 Vignaroli: Legittimità delle iniziative di gestione dei rifiuti
urbani da parte dei privati, con particolare riguardo alla raccolta delle

bottiglie di plastica tramite i cosiddetti « eco-compattatori ».

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento alle questioni poste,
occorre evidenziare, in via preliminare,
che, sulla scorta del quadro regolatorio
vigente in materia di smaltimento di ri-
fiuti, la plastica consegnata dal cittadino
agli eco-conferitori, non trasformata e non
ancora recuperata, costituisce rifiuto di
imballaggio. Trattandosi, inoltre, di opera-
zioni finalizzate al riciclo del materiale,
esse sono in linea con la normativa vi-
gente, secondo la quale i comuni conti-
nuano la gestione dei rifiuti in regime di
privativa relativamente ai rifiuti urbani e
ai rifiuti assimilati agli urbani, qualora
avviati allo smaltimento. Viceversa, la pri-
vativa comunale non si applica alle attività
di recupero dei rifiuti urbani e assimilati.
Il Ministero dell’ambiente autorizza, per-
tanto, le predette attività con la finalità di
incentivare processi virtuosi di riciclo degli
imballaggi, aderendo anche agli obiettivi di
sviluppo dell’economia circolare previsti
dal cosiddetto « pacchetto rifiuti », recen-
temente approvato in sede comunitaria.
Tale posizione si pone in linea con quanto
previsto dal decreto legislativo n. 152 del
2006, secondo il quale « I sistemi di ge-
stione (degli imballaggi) devono essere
aperti alla partecipazione degli operatori
economici interessati », nonché nel rispetto

delle indicazioni di apertura del mercato
dei rifiuti come indicato anche dall’Auto-
rità per la concorrenza e il mercato.
Quest’ultima, infatti, nell’ambito dell’inda-
gine conoscitiva sui rifiuti solidi urbani, in
relazione agli imballaggi, ha proposto di
attuare una riforma pro-concorrenziale
del sistema che preveda una piena libe-
ralizzazione attraverso la creazione di un
vero e proprio mercato della relativa rac-
colta differenziata, la quale non è, dunque,
più inclusa nella privativa accordata dagli
Enti Locali ai soggetti affidatari del ser-
vizio di igiene urbana.

Secondo consolidata giurisprudenza,
l’attività del privato di intercettazione del
rifiuto con gli eco-compattatori deve, tut-
tavia, inserirsi all’interno del circuito com-
plessivo di gestione del rifiuto urbano,
quale iniziativa che si ponga ad integra-
zione e supporto dell’attività dell’ente pub-
blico, onde evitare incertezza del dato
relativo alla percentuale di raccolta diffe-
renziata raggiunta. Essa, pertanto, ai fini
della sua ammissibilità, va previamente
regolamentata e fatta oggetto di conven-
zione tra i soggetti privati – che ne
assumono la responsabilità – ed il co-
mune, ai fini della programmazione e
pianificazione della gestione integrata.
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